

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации АРХИПОВОЙ Ирины Викторовны
«Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Архиповой Ирины Викторовны посвящено проблеме актуализации таксиса в контексте межкатегориального взаимодействия данной категории с другими семантическими категориями в немецком, русском, английском, нидерландском и польском языках.

В этой связи следует отметить несомненную научную новизну диссертации, к которой мы относим системный анализ межкатегориального взаимодействия (в частности, межкатегориального кроссинга и межкатегориальной инклюзии), контекст которого позволяет выделять помимо таксисного потенциала глаголов, возможности актуализации таксиса предложными девербативами в рамках поликатегориальных семантических комплексов.

Отметим, что в работе присутствуют авторские «находки», позволяющие более четко и убедительно продемонстрировать тот факт, что межкатегориальное взаимодействие в сфере таксиса специфицировано семантическим потенциалом таксисных предлогов и функциональным потенциалом предложных девербативов. Так, автор вводит в научный обиход термины «таксисный маркер» и «таксисный актуализатор», функции которых характерны для предлогов монотемпорального или другого обстоятельственного значений и для предложных девербативов.

Диссертационное исследование выполнено с привлечением обширного репрезентативного материала пяти языков, благодаря чему работа может быть интересна не только германистам, но и специалистам в области славянского языкознания.

Полученные результаты и выводы, представленные в работе, вносят существенную лепту в теорию таксиса и теорию межкуатегориального взаимодействия, определяя дальнейшие перспективы для описания данной семантической категории.

Практическая значимость исследования связана с возможностью успешного применения его основных положений в практике вузовского преподавания курсов и спецкурсов по теории языка, теоретической грамматике, функциональной грамматике, теории таксиса и теории межкуатегориального взаимодействия.

Автореферат дает полное представление о проведенном научном исследовании.

Основные положения диссертации апробированы в выступлениях на значительном количестве научных и научно-практических конференций (более 50), а также в 182 публикациях, 39 из которых – в журналах из списка ВАК.

Разработанные И. В. Архиповой теоретические положения, сделанные ею фактические выводы и построенные структурно-семантические модели и модели межкуатегориального взаимодействия следует квалифицировать как научное достижение, направленное на решение важной для теории языка научной проблемы функционально-семантического описания поля таксиса. Полученные диссертанткой результаты могут быть широко использованы для проведения дальнейших функционально-грамматических и функционально-семантических исследований.

Исходя из автореферата следует отметить, что диссертационная работа Архиповой Ирины Викторовны представляет собой самостоятельное, законченное исследование, соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в новой редакции от 01 октября

2018 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Ирина Викторовна Архипова заслуживает присвоения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Отзыв составил:

Андросова Светлана Викторовна,
доктор филологических наук (10.02.19 – теория
языка), профессор, профессор кафедры иностран-
ных языков ФГБОУ ВО «Амурский государствен-
ный университет»

675027, г. Благовещенск Амурской обл.,

Игнатьевское шоссе, д. 21

телефон: +7(4162)234500

e-mail: master@amursu.ru, androsova_s@mail.ru

веб-сайт: <https://www.amursu.ru>

26.09.2022 г.

